

v svojem bodočem poklicu udeleževale kot kmečke gospodinje. Učenke stanujejo v zavodu, kjer imajo vso oskrbo. Celotna oskrbina, to je za hrano, stanovanje in razsvetljavo znaša mesečno 400 Din. Revnejšim gojenkam podeljuje banska uprava primerne štipendije, če se izkažejo kot res potrebne po predloženem potrdilu o premoženjskem stanju staršev. Razine stroške za šivanje, knjige, zvezke itd. niso gojenke same. Dekleta, ki nameravajo obiskovati to šolo, morajo dovršiti 16. leto starosti, morajo biti zdrave in neoporečene preteklosti. Právilno kolekovano prošnjo za sprejem je treba poslati z vsemi potrebnimi listinami vodstvu banovinske kmetijsko-gospodinske šole Sv. Jurij ob južni žel.

Cene in sejmska poročila.

Mariborski trg. Na mariborski trg v soboto dne 27. avgusta so pripeljali špeharji 13 komadov zaklanih svin. Svinjsko meso je bilo po 12—13 Din in istotako tudi špeh. Kmetje so pripeljali 12 voz sena po 100 do 130, 5 voz slame po 55 do 60, 10 voz krompirja po 1 do 1.50, 7 voz čebule po 2.50—3, česen po 5—10. Zelje 1—4, kisló zelje 5, kumarce 0.50—4, hren 1—8, buče 0.50—2, solata 0.50—1.50, luščeni grah 6—7, črnice 1.50, maline 2.50—3, grozdje 5—8, breskve 8—12, jabolke 2—4, ĩruške 4—8, slive 3—4, celi orehi 5—6, luščeni orehi 16—20. Pšenica 1.75, rž 1.50, oves 1.50, proso 1.75, koruza 1.75, ajda 1.25, novi fižol 1.50—2. Kokoši 15—25, piščanci 18—50, gos 30—40, raca 15—20, puran 35—45, Mleko 2—3, smetana 10—12, surovo maslo 20—26.

Mariborski živalski sejem z dne 23. 8. 1932. Prignanih je bilo 21 konjev, 15 bikov, 165 volov, 321 krav in 19 telet, skupaj 541 komadov. Cene so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive teže 2.50—3 Din, poldebeli voli 2—2.25 Din, plemenski voli 1.50—2 Din, bikí za klanje 1.75—2.25 Din, klavne krave debele 1.25—2.50 Din, plem. krave 1.25—1.50 Din, krave klošarice 0.80—1 Din, molzne krave 1.25—2 Din, breje krave 1.50—2 Din, poldebela živina 2.50—3.25 Din, teleta 3—4 Din. Prodanih je bilo 254 komadov. Cene padajo.

Mariborski svinjski sejem dne 26. avg. 1932. Na ta svinjski sejem je bilo pripeljanih 192



Dvojno učinkuje Sargov Kalodont:
uničuje nadležni zobni kamen — vzdržuje zobe lepe in zdrave!

Le Sargov Kalodont vsebuje proti zobnemu kamnu delujoči sulforicinoleat po Dr. Bräunlichu.

KALODONT
Protí zobnemu kamnu

svinj, cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 45 do 90 Din, 7 do 9 tednov stari 100 do 130 Din, 3 do 4 mesece stari od 150 do 250 Din, 5 do 7 tednov stari od 300 do 350 Din, 8 do 10 mesecev stari od 360 do 400 Din, 1 leto stari 460 do 600 Din, 1 kg žive teže 6 do 6.75 Din, 1 kg mrtve teže od 9 do 10 Din. Prodanih je bilo 87 svinj.

Mesne cene v Mariboru so sledeče: volovsko mesto I. vrste 8 do 10 Din, II. vrste 6 do 8 Din,

meso od bikov, krav in telic 4 do 5 Din, telečje meso I. vrste 10 do 12 Din, II. vrste 6 do 8 Din. Svinjsko meso sveže 10 do 16 Din.

„Slov. Gospodar“ stane:

celoletno 32 Din,
polletno 16 Din,
četrtletno 9 Din.

Ogromen načrt.

Na mednarodnem kongresu za gradnjo cest v Milanu je sporočil predsednik Mednarodnega urada za delo v Ženevi, da se pripravlja načrt za zgraditev večjega omrežja cest v Evropi. V naslednjih petih letih se bo zgradilo 14 tisoč km novih cest, v katere bodo graditelji vložili 4.200.000.000 zl. frankov. Na ta način bo mogoče zaposliti v prvem letu gradnje 180 tisoč delavcev, v drugem letu 470 tisoč, v tretjem letu 500 tisoč in v četrtem letu 655 tisoč delavcev. Za financiranje tega načrta se bo povišal davek na bencin, ki se ga porabi okroglo 10

F. S. Šegula:

Râbi Jehuda.

(Povest iz časov Kristusovih.)

(Dalje.)

5 Slišite, služili mu bodo vsi narodi, rodovi in jeziki sveta! Stremiti moramo po svetovni nadvladi; to je naš cilj! Ali pa je le misliti mogoče, da bi temu Galilejcu služili vsi narodi? Ne, nikdar! Naj tedaj le vlada polubabilonskim Samarijanom pa nečistim cestinarjem, izvržku naših dni; njim naj kraljuje!

Slednjič pravi Miheja prerok: »In ti Betlehem Efrata, sicer malo (mesto) med tisočnimi judovskimi, iz tebe bo prišel, ki bo vladar v Izraelu!« — Jasno je, iz zemlje Judove, iz hiše Davidove pride naš kralj. Iz Nazareta ne more kaj dobrega priti!

Tako preroki! Kdor se pa njim ustavlja, se ustavlja volji Gospoda vojnih čet.

Na nas, bratje, pa je, da čuvamo postavo božjo ter jo ohranimo v veljavi z vsemi izročili

vred, ki smo jih prejeli od naših očetov. Dolžnost nam nastaja, boriti se z vsemi sredstvi; in če bi treba bilo: izreči čez Galilejca tudi smrtno obsodbo!

Ako ostane živ, pomislite, se bo oprijelo tega sladkobesedneža vse naše ljudstvo; prevrgel bo našo zavezo z Bogom, in nastala bo zmeda, hujša kakor je bilo babilonsko preseljevanje!

Ako pa premine ta zapeljivec ljudstva, smo morebiti prav kmalu na cilju naših nad! Ker čas po računih Daniela je blizu. Morebiti že biva med nami naš kralj, ki bo strl jarem rimskega gospodstva ter odrešil Izrael, da nam bodo služili vsi rodovi zemlje!

Stiska našega naroda je prikopala do vrhal Proč s sinom tesarjevim! Smrt Galilejcu! In začetek odrešenja!

Celo modrovanje visokoučenega rabina bi mogel zavriniti dandanes vsak naš brihtnejši šolarček. Niti namreč ni Bog obljubil očačkom Mesija kot posvetnega kralja, niti ga zato tudi niso mogli preroki kot takega naznanjati. Najbolje pa ga je zavrnil Kristus sam, ko je Pilatu kot

DRUŠTVENE VESTI

PROSLAVA DRUŠTVENE ŠESTDESETLETNICE IN SLOMŠEKOVE SEDEMDESETLEANICE.

V Smartnem pri Velenju smo 28. avgusta zaeno proslavili obe obletnici: šestdesetletnico prosvetnega društva in sedemdesetletnico Slomšekove smrti. Cerkvena svečanost se je vršila predpoldne v podružni cerkvi v Velenju, kjer je bila blagoslovljena nova društvena zastava, ki bo trajen spomin na društveni šestdesetletni jubilej in vztrajen opomin k novemu, pomnoženemu prosvetnemu delu. Izdalele so jo v splošno zadovoljstvo šolske sestree v Mariboru po načrtu Helene Vurnikove. Na eni strani zastave je podoba Marije Brezmadežne — simbol (znak) verske mladinske organizacije; na drugi strani je odprta knjiga sv. pisma in druge knjige z zvezdo — simbol krščanske prosvetne organizacije. — Slavnostni govornik, predsednik Prosvetne zveze dr. Hohnjec je v cerkvenem govoru na osnovi Slomškovih besed in v njegovem slogu protolmačil Slomškov kulturni in prosvetni program, s katerim je naš veliki ljudski voditelj opredelil življenjsko postavo za slovenski narod. Slomšekove prosvetne smerice so večno, resnične in večno lepe, kakor je večno istinita in lepa krščanska resnica, iz katere so vznikle. V njih je v skladno celoto združeno katolištvo in slovenstvo. Odpad od njih bi za nas pomenjal odpad od bitne naloge, ki jo je slovenskemu narodu odredila božja previdnost in v soglasju z njo naša zgodovina. — Popoldne je bila prosvetna prireditev v Smartnem v Društvenem domu. G. dr. Hohnjec je s kratkimi, krepkimi potezami začrtal zgodovino društva, ki spada med najstarejše prosvetne organizacije na deželi. Ustanovljeno je bilo početkom sedemdesetih let preteklega stoletja, torej v dobi, ko je naš narod bil težak in oster boj za svoj obstanek. Ker je mogel zmagati edino le z uma svetlim mečem, mu je Slomšek z neumorno vztrajnostjo priporočal ta meč ter vežbal v njegovi rabi. Klical je narodu: »Bistri moji, ne dremajmo zaspani, ne

rodovom tujim vai prodani!» Društvo je v prvih desetletjih nosilo ime »Kmetijsko bralno društvo za Gornjo Šaleško dolino«. Naslov je večkrat spremenilo, nikdar pa ne duha. Mogočen razmah k delu je društvo zajel, ko je dobilo lasten Društveni dom, ki je med najstarejšimi svoje vrste. Svečano otvorjen je bil 15. avgusta 1910. Govornik je ob njegovi otvoritvi tudi govoril svečanostno besedo, takratna njegova sogovornika: dr. Anton Medved in dr. Karel Verstovšek, že počivata v grobu. Kako vestno je društvo izpolnjevalo svojo izobraževalno nalogo napram vsem krogom prebivalstva, dokazuje dejstvo, da se je brigalo tudi za narodno vzgojo dece, ki še ni hodila v šolo. Od 1. III. 1910 do konca leta 1918 je bil v njegovih prostorih nameščen slovenski otroški vrtec, prvi in najmočnejši vrtec »Slovenske Straže«. Skladno z besedami društvene kronike: »Skrbite zanamci, da bo kronika mogla pričati leto za letom o vedno lepšem napredku v izobrazbi, socialni in gospodarski, in narodni probuji Slovencev v gornji Šaleški dolini«, je govornik končal z iskrenim pozivom k izobraževalnemu delu. Mladenič Čretnik je lepo deklamiral prigodno pesem. Dva pėvska zbora: šentjanški pod večjim vodstvom g. župnika Weisa, in smartno-velenjski pod spretnim vodstvom domačega organista sta odpela lepe slovenske pesmi ter žela veliko odobravanje.

Svečina. Tukajšnje Katoliško prosvetno društvo priredi v nedeljo dne 4. septembra, ob pol štirih popoldne v grajski nadkleti Slomškovo proslavo s sledečim sporedom: Govor o Slomškovem delovanju (vlč. g. Kolenc). Deklamacija. Petje moškega in mešanega pėvskega zbora. Igra »Pri kapelici«. Med odmori udarja domači društveni tamburaški zbor. Prosta zabava na vrtu gostilne Hauptman. K obilni udeležbi se vabijo vsi domačini in sosedje ter daljnji!

Sv. Lovrenc na Dravskem polju. Naše Katoliško prosvetno društvo obhaja letos svojo 25-letnico. Proslavilo je ta dogodek v nedeljo dne 21. avgusta z vprizoritvijo »Miklove Zale«. Naše dijaštvo je s pomočjo društvenikov-fantov in deklet to našo narodno igro po mnogih trudih in naporih zelo živo podalo ter zaslužilo vse priznanje mnogoštevilnega občinstva

iz domače in sosednih župnij. Primerne pojasnilne besede so utis prizorov še poglobile. Zal samo, da se naša stara, grda razvada še do danes ni dala odpraviti: da se namreč mnogi gledalci ne znajo držati nobenega reda, pa zato sami ne morejo imeti pri igri pravega užitka, še bolj ga pa drugim pokvarijo, društvu pa delajo škodo in sramoto.

Sv. Vid pri Ptujju. Tukajšnja fantovska Marijina družba priredi dne 8. septembra (ne 4., kakor je bilo zadnjič pomotoma poročano) Slomškov dan. Naj ne bo v naših vrstah nikogar, ki bi se te slovesnosti ne udeležil. Vse Marijine družbe in fantovski odseki v ptujski okolici so itak že prejeli sporede in vabilo k proslavi. Cerkveni govori nas bodo zopet navdušili k delu v Slomškovem duhu, da nazaj priborimo ono častno mesto veri naši in katoliškemu življenju, ki jim gre. Naj bo to mogočna verska proslava, zato pridite polnoštevilno!

Sv. Frančišek Ks. Prosvetno društvo priredi v nedeljo dne 4. septembra, ob treh popoldne v kozolcu g. Štiglica, posestnika v Radmirju, pėvski koncert. Nastopa ženski, mešan in moški zbor, skupno 50 pėvcev in pėvk, pod vodstvom našega delavnega visokošolca g. Časla. Na sporedu je 21 pesmi različnih skladateljev. Med odmori svira tamburaški zbor.

Polzela. V nedeljo dne 4. septembra popoldne vsi v Prosvetni dom na vprizoritev žaligre »Kmečki punt«. Upamo in pričakujemo, da z obilno udeležbo podprete stremljenje naše mladine. Na svidenje! — Odbor.

Št. Pavel pri Preboldu. Na praznik Marijinega rojstva, dne 8. septembra, ob treh popoldne, se na splošno željo ponovi v Društvenem domu igra »Izgubljeni raj«. Vljudno vabljeni.

Požari na ladjah.

Požari na velikih potniških parnikih so dandanes zelo redki. Že pri gradnji parnikov strogo pazijo na to, da je mogoče vsak ogenj zadušiti takoj, ko ga zapazijo. Na razpolago so sesalke, ki mečejo vodo z močnim pritiskom, brizgalke, ki s kemičnimi sredstvi duše ogenj itd. V ta namen so montirani na

preiskovalnemu sodniku malomarno odgovoril: »Moje kraljestvo ni od tega sveta!«

Na zborovanju se je do poznega popoldne še govorilo marsikaj. Glavno pa, kar so posamezniki že dolgo nosili v svojih srcih, se je povzdignilo ta dan v sklep: Smrt Galilejcu! Sklep glavne shodnice se je naznanil ostalim shodnicam po mestu ter na deželi. Vse so pritrdile. V tem duhu torej delovati je bila odslej zavezana vsa mogočna bratovščina, in sicer vsak ud po svoji moči ter v svojem položaju. Pa jim je delo tudi šlo od rok, da je bilo strašno! Družba je štela ravno v tem času mnogo mladih nadarjenih mož, ki so strastno zastopali svoj red. Posrečilo se jim je izpodrinuti pri volitvah povsod maloštevilnejše saduceje ter spraviti svoje ljudi tako v cerkvene kakor tudi v državne javne službe. Tudi velikoduhovniške službe, ki so jo doslej dolgo let opravljali saduceji, so se polastili zadnji dve leti; višja duhovna Anas ter njegov svak Kajfež bila sta njihova pristaša. — Vsi ti pa, najsi bodo v kateri službi koli, so delovali vztrajno po načelih svoje družbe.

Kdo bo pa, razven Boga, deloval za sina tesarjevega? Ljudstvo? Kako pa? Če so oblastniki, duhovni in državni, vseskozi farizeji?!

Pa, farizeje sovražijo saduceji! Bodo ti za njega? Niti misliti! V svojem začetku sicer so bili dobri in zato visoko čislani, pa njih slava je kmalu spuhnela v nič. Za časov Kristusovih so bili že taki, ki ljubijo le dobre pojedine, versko mlačni, »liberalci«, mnogi so postali iz koristolovja rimski plemiči, ali vsaj rimski državljani (»civis Romanus sum!«); povrh pa so v naukih z novim prerokom v velikem nasprotju. Ti-le tedaj tudi ne bodo z njim.

Gorje ti, ubogi Galilejec! Gorje ti, prihajajoči kralj.

6. Na Kalvarijo!

Pasha, velikonočni židovski prazniki leta 3739 judovskega štetja, so prišli, leto 33 po Kristusu naše dobe. Od dogodkov, ki smo jih v zadnjem poglavju pripovedovali, sta minuli dve leti. Veliki petek je, dan zmage farizejev, Jezus pa s trnjevo krono na glavi in težek križ na ramah medel tava po nam že znani cesti iz dvorišča

milijard litrov letno, za 3 do 4 zlate stotinke franka pri 1 litru. Kapital za zgraditev cest se bo na ta način odplačeval v 15 do 20 letih.

Ali veš,

da so v Berlinu l. 1741 prvič pokazali ljudem nosoroga, kar je povzročilo veliko presenečenje. Vse polno slik in opisov se je objavilo, celo medaljo so kovali v spomin;

da je bilo v Ravenni nekoč vino cenejše od vode, tako da si je želel pesnik Martial rajši vodnjak kakor vino-grad;

da so nekoč na Angleškem škotske gosi tako čislali za prazniško pečenko, da so celo

parnikih posebej svojevrstni stroji, ki niso nič odvisni od strojev, kateri gonijo parnik. Poleg tega so tapete in leseno ogrodje na parnikih tako pripravljane, da ne morejo goreti. Ako pa kljub temu ladja na prostem morju začne goreti, kar je za pomorščaka najstrašnejša nesreča, je vzrok navadno to, da se blago, nakopičeno globoko kje v skladiščih, samo vname. Pri vseh velikih požarih na potniških ladjah v zadnjih 19 letih je bil vzrok požara z eno izjemo ta, da se je blago v notrajnosti ladje samo vnelo. Le ladja »Asturia« je leta 1926 na svoji poti v Ameriko začela goreti radi električnega kratkega stika.

Tako je požar sam po sebi nastal na angleškem parniku »Voluturno«. Parnik je vozil s seboj 600 potnikov. Iz istega vzroka je začel goreti francoski parnik »La Touraine«. S tega francoskega parnika, ki je bil last francoske prekoceanske družbe, je bilo mogoče rešiti vse potnike in vse moštvo. Na angleškem parniku »Voluturno« pa je 144 oseb našlo žalostno smrt v plamenih, 20 pa jih je bilo hudo opečenih. Po mnenju londonskega pomorskega urada je požar na parniku »Voluturno« bil največja požarna nesreča v zgodovini morske plovbe.

Požar na francoskem parniku »George Phillipar« pa brez dvoma prekaša ono nesrečo iz leta 1918. Parnik »George Phillipar« je bila najnovejša ladja družbe »Messageries Maritimes«. Poleg te sta še dve drugi enaki ladji, namenjeni predvsem za promet z Daljnim Vzhodom. Angleške družbe so hotele potolči francosko konkurenco z novimi ladjami po 20.000 ton, ki jih gonijo elektromotorji. Temu so francoske družbe odgovorile z gradbo ladij, ki so istega tipa kakor »George Phillipar«. Vse te nove francoske ladje so motorne in njihova značilnost sta dva štirioglatna dimnika, ki jih je mogoče pokriti s štirioglatimi zaklopkami. Od omenjenih novih francoskih motornih ladij je ponesrečeni »George Phillip-

par« največji in najmodernejši te družbe. V morje so ga spustili šele 6. nov. 1930.

Kako je ogenj nastal? Rešeni potniki pripovedujejo, da je bil kratek stik. Gospodje v Parizu in Marseillu pa, da se je vnelo blago v skladiščih. Verjetno je, da se je vnelo kurilno olje, ki so ga vozili s seboj. To bi se dalo tudi sklepati iz tega, ker se je ogenj tako hitro razširil. Če se pa na parniku požar enkrat tako hitro razširi, potem niti to več ne pomaga, da v goreče dele spustijo vodo, ker potem ladja prevelike obremenitve z vodo ne prenese več in je v nevarnosti, da se potopi. Gorilno olje imajo navadno spravljeno čisto na dnu v ločenih celicah z dvojnim tlom. Če požara, ki nastane tako globoko pod morsk gladino, pravočasno ne opazijo, je rešitev vkljub vsem najmodernejšim pripravam popolnoma nemogoča.



Pobrežje pri Mariboru. Pogrebno društvo za Pobrežje in okolico priredi v nedeljo dne 4. t. m. popoldne na vrtu gostilne Reibenšuh svojo petletnico. Člani in prijatelji društva iskreno vabljeni.

Dolgoše. V nedeljo, 4. septembra, popoldne bo blagoslovitev nove kapelice pri novem mostu. Sezidati jo je dala obitelj Lešnik. Potem zabavna prireditev v gostilni Lešnik-Maher.

Sv. Vid pri Ptuj. Slomškov dom je dobil nov okras. Slikarski mojster g. Karl Omulec od Sv. Antona v Slov. goricah in Jože Osterc sta že prav umetniško izdelala nekaj kulis in zaves za dom. Nadaljna dela pričneta v kratkem. Ljudstvo res občuduje njihovo vestno in lepo delo.

Zgornja Sv. Kungota. V nedeljo dne 14. avgusta t. l. smo spremili k večnemu počitku najstarejšega Kungočana g. Ivana Vaupotiča, očeta tukajšnjega g. župana. Ogromna udeležba iz vse župnije pa še iz sosednih župnij je

pričala, da je užival 80letni starček vseobče spoštovanje. Saj je bil vse svoje življenje veren katoliški mož in poštenjak, o katerem vnelajo pesnikove besede: »Visoko čislam učenjaka, ki nam preganja teme zmot, še bolj pa poštenjaka, ki ve in hodi pravo pot!« Naj v miru počiva!

Sv. Jurij v Slov. goricah. Bednostni sklād, določen v oporoki Petra Mesareca, že pokojnega veleposestnika v St. Juriju, je še nedotaknjen. Ta veliki kapital je naložen v Glavni hranilnici in posojilnici v St. Lenartu. Obresti od tega sklada so določene za uboge v lenarškem okraju. Ako je bila kedaj potreba in sila, je nastala po zadnji toči. Pri banovini so shranjeni ti akti, apeliramo na g. bana, naj blagovoli takoj ukreniti vse potrebno, da se nakaže prizadetim občinam v župniji Sv. Jurij v Slov. goricah večji znesek od obresti, ki že več let čakajo na prošnjike. Nujna je čim izdatnejša in hitra pomoč!

Sv. Trojica v Slov. goricah. Prekmurske »Novine« so pred kratkim časom pod naslovom »Ganljivo slovo predstojnika 3. reda sv. Frančiška p. Elekta Hamlerja« med drugim zapisale tudi sledeče besede: »Dober pater Elekt, ki smo ga v Prekmurju vsi s tako otroškim zaupanjem in nagonsko ljubeznivostjo leto za letom sprejemali, nas zapuščajo. Postarali so se in ne morejo več voditi 3. reda, ki so ga vodili čez 40 let. Pišejo nam, da ne morejo preje odstopiti od vodstva 3. reda, dokler tega ne sporočijo svojim najljubšim redovnim bratom, češ, da so jim bili Prekmurci zmiraj najdražji in tudi najhvaležnejši in kako veselo in prelepo da je bilo vsakikrat v lepem Prekmurju!« Pa kdor pozna neutrudljivo delovanje našega ljubeznivega p. Elekta v spovednici, na prižnici in vizitiranju skupščin 3. reda, bo moral priznati, da so mu poleg Prekmurcev bili pri srcu tudi prebivalci lepih Slovenskih goric, ki jih je v svojem življenju prepotoval sto in stokrat. In še sedaj, ko je po 40 letih delovanja za 3. red izročil vodstvo istega »v mlade in sveže roke«, kakor se je sam izrazil v poslovnem pismu v »Novinah«, ne uživa zasluženega pokoja, temveč je še zmiraj, zlasti še ob romarskih shodih, neutrudljivo delaven v spovednici. Ljubi Bog nam ohrani ljubeznivega p. Elekta čillega in zdravega do skrajnih mej človeškega življenja!

javno molili za njihovo pomnožitve;

da je leta 1540 naročil magistrat v Nürnbergu, naj se postavi pred mestno stražnico voziček, s katerim bi se spravljali pijanci z ulic domov;

da je zapustila angleška kraljica Elizabeta po svoji smrti tri tisoč oblek. Katarina II. jih je imela še več, med njimi mnogo takih, ki jih sploh ni nikoli nosila. Pri nekem slavnostnem sprejemu je prišla Elizabeta v obleki, katero je delalo sto oseb tri tedne.

Reklama je pol uspeha.

Mac Pherson, po Skotskem znani lastnik majhnega potujočega zverinjaka, je bil

grada Antonije mimo hiše rabija Jehude proti Golgati. Ni to gora, le neznatna višina je zunaj severo-zahodnih mestnih vrat.

O Golgota, starodavne pravljice te proslavljajo! Globoko v tvojem osrčju je pokopana glava Adama, prvega človeka. Sem, sin Noetov, praoče vseh Semitov, jo je po vesoljnem potopu sem prinesel in tu zagrebel. Zato so si pobožni Židje vseh časov želeli biti tu kje pokopani. Tudi Jožef iz Arimateje si je dal izgotoviti tu svoj v skalo vsekani grob. Rimljani so to višino zunaj mesta začeli rabiti kot morišče za hudodelce. Ker je zato krog in krog ležalo vedno mnogo mrtvaških glav, se je reklo tej okolici Kalvarija (lat. calvarija, kraj mrtvaških glav). — Zlasti najsramotonejša, pa najbolešnejša vseh smrtnih kazni, križanje, se je tukaj izvrševalo. Križali pa so Rimljani le največje hudodelnike, morilce, puntarje ter zločinske sužnje. Jezus je bil kot puntar obsojen ter z dvema razbojnikoma vred umorjen. Redno je bil pa tak obsojenec najprej privezan na kak steber, bil razgaljen ter bičan ali s šibami, ali s trojermenskim bičem. Mnogi

so podlegli že pri tej boleštni izvršitvi. Da so pa vojaki Jezusa kot kralja s trnjem kronali, ga v škrlatast (rudeč) plašč oblekli ter mu dali trst kot žezlo v roke, to ni bilo postavno pri križanju. Izmislili so si to sami, ali pa jih je kdo nahujskal. Slednjič je moral obsojenec nesti sam svoj križ na morišče. Če ni več mogel, je bil prisiljen pomagati kdorkoli. Tako oblastno siljenje k delu je bilo takrat prav običajno. Evangelista Matej in Marko rabita celo pravilno za to »angariare«, prvotno perzijska beseda, ki pa je prešla v vse sodobne jezike kot izraz za prisilno državno delo, raboto.

Globoko torej pod zemljo je glava prvega Adama. Zdaj so pa pripeljali sem »drugega Adama«, Jezusa, da se pokori za to, kar je zagrešil »prvi«. Simon iz Cirene tiho-vdano odloži svoje breme. Ogromne množice ljudstva so že čakale zunaj mestnih vrat, še več pa se jih je pririlo sedaj skozi nje. Kaj bi ne! Saj o velikonočnih praznikih je bilo z romarji vred vedno do dva milijona ljudi v Jeruzalemu. Prostor je delal in red vzdrževal en cel oddelek rimskega vojaštva.

Sv. Trojica v Slov. goricah. Prejšnji teden v sredo nas je ob 7. uri zvečer preplašil plat ziona. Pričelo je namreč goreti v sredi trga v skladišču trgovca g. Cvetka. Ker so bile v skladišču posode za bencin in petrolej in vse polno raznih lesenih zabojev, je postal ogenj kmalu silno močen ter se razširil z vso naglico na vse gospodarsko poslopje, kjer je bilo tudi mnogo sena in slame. Vsled tega je bila v največji nevarnosti hiša g. Cvetka, katere se je že na več krajih prijel ogenj, kakor tudi druge tesno okrog stoječe hiše. Tudi samostan in cerkev sta bila v veliki nevarnosti. Da se ogenj ni dalje razširil, se je zahvaliti samo temu, ker je bilo vreme povsem mirno in ker sta bili vsled prejšnjega dežja napolnjeni z vodo velika cisterna pod samostansko lipo in Klemenčičeva mlaka, iz katerih so domači in lenarški ognjegasci črpali vodo. Poleg ognjegascov so prav pridno gasili tudi še drugi ljudje, ki so vzeli in nosili vodo iz vseh trških mlak in studencev. Bog nas varuj kakega nadaljnjega ognja, ker smo sedaj v trgu skoro brez vsake vode.

Malá Nedelja. Dne 19. avgusta je v Moravcih po dolgem trpljenju umrl Alojzij Spindler, bivši posestnik, v 81. letu starosti. Pokojnik je bil zgleden krščanski mož, gospodar in rodoljub, svoj čas tudi moravski župan, vedno neumorno delaven, dokler ga ni zmogla huda bolezen. A tudi to je prenašal kot krščanski junak nazadnje skoroda mučenik. Kako ga je vse cenilo, je pokazal njegov pogreb, ob katerem ga je pod vodstvom sina-župnika pri Sv. Lovrencu na Dravskem polju, spremila malo-dane cela župnija ter sta mu zapela nagrobnice dva pevska zhora. Naj blagi mož in oče uživa v Bogu bogato plačilo za vse obilo dobro, kar je v življenju storil in pretrpel! Našemu narodu pa naj Bog dosti takih mož-očev, kot je bil blagi pokojnik!

Vrzej. Kljub veliki vročini (32 do 34° C) še živimo, pa ne samo ob Muri. Tudi poželi smo, ajdo vsejali, zmlatili, zdaj pa še zidamo. Kar dva obrtnika sta se ožunačila in kljub dvojni suši pričela z delom lasnih hiš, ki bodo skoroda »vile«. Obilo sreče! — Največ veselja pa smo letos imeli z novo sv. mašo. Po dolgih 50 letih je zopet prišel eden naših do prelepega duhovskega poklica in celo do misijonskega. Rastejo med nami kmetje, obrtniki, učitelji,

vojaki in tudi duhovniki, čeprav bolj poredko. Misijonarjev pa še nismo vzgojili. Letošnji g. novomašnik Anton Hanželič je torej prvi duhovnik-misijonar iz naše župnije. Zapel je slovesno sv. mašo v domači cerkvi, v novejši, lepem plašču, ki ga je dobil v dar od hotre Marije Aleksič. Da je ves dan lepo potekel, je zasluga njegovih dobrotnikov, zlasti pa še občine, ki se je z velikim trudom in zanimanjem zavzela za novomašno slovesnost. Naj jim bo Bog bogat plačnik! — Dne 7. avgusta smo se z majhno, a prisrčno akademijo poslovili od g. novomašnika, ki žalibog ni zamogel dalje časa med nami ostati. Dne 9. avgusta je že moral nastopiti potovanje v misijone v Južno Ameriko. Zato smo ga ta dan stari in mladi s solzami v očeh spremljali do vlaka, želeč mu srečno pot preko Ljubljane in Turina do Kolumbije, kjer bo eno leto ob morju, da se privadi razmeram in jeziku, potem pa odide v naselbino gobaveev, katerim hoče posvetiti svoje moči. Bog s Teboj! Živeli pa posnemovalci!

Ljutomer. Tukaj smo izročili materi zemlji mater iz znane in obče spoštovane Belečove hiše v Radomerju. Bila je dolgo časa priklenjena na bolniško posteljo in je večkrat prejela sv. zakramente za umirajoče. Sušica jo je popolnoma izsesala in ločitev od vsega zemeljskega je bila lahka in mirna. Zapustila je ta svet v 85. letu zemeljskega potovanja. Naj bi bila vsem današnjim materam vzgled, ker vzgojila je 10 otrok v strogo krščanskem duhu. Ker se na dan žalosti ni moglo vsem udeležencem pogreba osebno zahvaliti, naj bude tem potom izrečena srčna zahvala vsem.

Apče. Tukajšnje prostovoljno gasilno društvo je praznovalo dne 15. avgusta 50letnico obstoja društva. Na proslavo je prihitelo mnogo gasilcev in občinstva iz okolice, Murskega polja in tudi so prišli gasilci iz Avstrije.

Panče pri Slovenjgradu. Daleč naokrog slovi naša občina kot bogata zakladnica divjačine. Že leta in leta posečajo naše gozdove in hribe lovci od blizu in daleč, saj Slovenjgradčani imajo tu kar cel raj, da, celo iz Ptujja in Čakovca prižene lovska strast razne gospode vsako leto in to ne brez povoda, saj naši gozdovi hranijo ogromno divjačine, tako da jo lahko brez puške in brez vsega ujameš živo. Lepo se sprehaš po hladu, pa ti jo naenkrat

primaha nasproti kak srnjak s svojo izvoljenko, zopet srečaš lisjaka z lisico, kuno itd., da nisi ne govorim o kakšnih golobih, srakah, čukih ali zajcih, ker slednjih imamo pa že toliko, da jih hranimo že kar v domačih hlevih. No pa da ne bo majanja z glavami ali tne-nje, da je to mogoče kakšna lovska resnica, naj vam svedoči ta-le slučaj: Dne 12. avgusta sta kakšna dva streljaja od Mikejeve hiše sekala dva delavca les g. Antona Šavca. Ké slišita kakšnih 100 metrov nad njima velik šum in pokanje dračja. Takoj eden od tesačev pohiti po hribu navzgor in na svoje veliko iznenadenje vidi bitko dveh krasnih srnjakov. Bitka je bila videti odločilna, kajti že je curljala od obeh nasprotnikov kri in odmev kresanja rogov je značil, da tu gre zares. Tedaj pokliče prvi tesač Nande svojega tovariša na pomoč, se zažene med bojujoča se srnjaka in ju ujame za ogromno rogovje. Toda svojo pogumnost bi skraj plačal z življenjem, kajti srnjaka sta obupno branila svojo svobodo, in ker drugi tesač ni mogel tako urno pohiteti na pomoč, je prvi moral enega srnjaka izpušiti, obdržal pa je lepega šestletnika. Po dolgem času, ko je že bil ves raztrgan in okrapan, je končno obvladal srnjaka. Prihitelec je nato tudi še tovariš, da sta tako z združenimi močmi spravila žival na dom gospodarja, kateri je kot star in izkušen lovec se kar divil krasni živali. Ta srečen dogodek s srnjakom pa je menda dal pobudo našemu strastnemu lovcu Francetu Lahovnik, da se je dal na Veliki šmaren v trobeljski cerkvi vpreči v jarem sv. zakona. Skozl življenje mu bo drugovala Urška Krevhova iz Trobelj. Nevesta je sestrična pisateljca naše pohorske povesti »Pastir«, katera izhaja v ženski reviji »Vigrede«. — Zadnje dni smo končno dobili nov most čez takozvani Rdeči potok, kateri dela čast vsem občanom.

Trbonje. Tu je umrla Marija Potočnik, po domače Spodnji Perje, v visoki starosti 74 let. Živela je pri svoji hčerki in zetu na prevzittku. Dolgo časa je bolehal na srčni vodenici. Bila je skrbna in vzorna mati in vzgledna katoličanka, kar je tudi na zunaj kazala s tem, da je pogosto pristopala k mizi Gospodovi. Že na predvečer vsakega večjega praznika je prišla v župno cerkev, pobožno opraviila sv. spoved, dolgo časa se v pobožni molitvi se mudila pri

Sredi ljudstva se je pred božjega trpina na vzvišen prostor postavil veliki duhoven v vsej svoji slavnostni napravi. Mogočno se mu je KDS bliščal nad čelom, na prsih pa svetlikal dragocen »sveti efod«. To najbolj častitljivo obredno oblačilo je bil štirivoglat kos platna, na katero je bilo všitih 12 dragocenih kamnov (II. Mos. 25, 7): tri vrste, v vsaki vrsti po štirje dragulji, ki so pomenjali dvanajstero rodov izraelskih. Tako sta si stala prvokrat nasproti Stari in pa Novi zakon!

Bila je ura tri (po našem ob devetih predpoldne). Zavoljo gneče ni bilo kaj videti, pa že štirikrat zaporedoma je zadonelo strahovito kladivo rabljevo. Kristus je že na križ prihit.

»Kam naj gleda?« vpraša zadirljivo rabelj.

»Proti templu, ki ga je hotel razdejati!« odloči samooblastno veliki duhoven.

Brezčutno so rabljevi hlapci vzdignili križ od tal, brezčutno ga postavili v za ta namen nalašč izkopano jamo, praznino zasuli z zemljo, jo še poteptali ter potem odšli, puščaje ljudstvu

prost pristop. Samo četvorica vojakov s stotnikom Longinom je ostala za stražo pri križu.

Leno je mineval čas grozних telesnih in duševnih bolečin. Ob šestih (po našem ravno opoldne) se je začelo nagloma mračiti; kmalu pa je nastala trda tema, da je bilo komaj mogoče postaviti razločevati. Ljudstvo je začelo preplašeno odhajati, rabini so obstopili višjega duhovna.

»Solčni mrk ni, imamo polno luno!« je pripomnil zvezdoznanec izmed njih.

»Gosta megla zakriva solnce, bo kmalu šla mimo!« odločil je zopet samooblastno veliki duhoven. Vsi skupaj torej niso razumeli tega tako očitnega znamenja časa. (Daleč tam v grški deželi pa ga je razumel ajdovski mislec! Opazovaje to nenavadno nebesno prikazen, temo opoldne, je prepričevalno vzkliknil: »Ali se ruši svet, ali trpi stvarnik vesoljstva!«)

Na desni strani Kristusovi je visel na kolu, privezan in prihit, razbojnik in trpel grozne muke. »Gospod«, je vzdihnil, »spomni se tudi mene, ko prideš v svoje kraljestvo!«

(Dalje prihodnjič.)

sklenil, da bo podjetje deloma prenovil in uvedel nekaj atrakcij za občinstvo. Noč in dan je razmišljal, kako bi mogel dvigniti privlačnost svoje »hiše« in končno je storil, kakor je menil. Na velik kos kartona je sam z ogromnimi črkami napisal obvestilo: Vstop zastoj za vsakega! Uspeh je bil seveda ogromen. Od vseh strani je drlo radovedno občinstvo k šotoru. Ko je bilo pa dovolj blizu, je moralo razočarano poseči po denarju, ker se je stavek z velikimi črkami nadaljeval z malimi: »ki je star 80 let in obišče našo predstavo v sprenstvu svojih staršev!«